

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 142 (4664)
Год издания 39-й

Суббота, 27 ноября 1976 года

Цена 2 коп.

ПЛЕНУМ РК КПСС

26 ноября состоялся пленум районного комитета КПСС. Он рассмотрел вопрос «Итоги октябрьского (1976 г.) Пленума ЦК КПСС и задачи районной партийной организации, вытекающие из выступления на Пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева». С докладом выступил первый секретарь РК КПСС **Н. П. Воробьев**.

В прениях по докладу приняли участие секретарь парткома Пижемского леспромпхоза **И. Н. Смирнов**, председатель колхоза «Коммунар» **И. С. Пальмов**, начальник ремонтного строительного участка **Б. Н. Смирнов**, доярка совхоза «Вякшенерский» **В. Н. Огаркова**, пред-

седатель районного народного суда **В. П. Воробьев**, секретарь парткома совхоза «Ошминский» **В. П. Оленев**, председатель исполкома Тоншаевского поселкового Совета депутатов трудящихся **П. В. Тыринов**, директор совхоза «Вякшенерский» **В. А. Безденежных**.

В работе пленума принял участие заведующий отделом обкома КПСС **М. С. Бабиченко**, он выступил с речью.

С заключительным словом выступил **Н. П. Воробьев**.

По обсужденному вопросу пленум единогласно принял постановление.

Отчет с пленума РК КПСС будет опубликован в следующем номере газеты.

ЛЬНОТРЕСТУ — ГОСУДАРСТВУ

На XXV съезде КПСС перед льноводами страны поставлена важная задача — обеспечить рост производства льноволокна с высоким техническим качеством.

Претворяя в жизнь решения съезда, колхозы и совхозы района проработали определенную работу в первом году десятой пятилетки по увеличению производства и улучшению качества этой ценной продукции. Урожайность льнотресты по району на площади 1310 гектаров составила по 15 центнеров с гектара. Такой валовой сбор льнотресты вполне обеспечил бы выполнение государственного плана продажи его государству. Однако не все хозяйства со всей серьезностью отнеслись к своевременной уборке льна и сдачи его государству.

При абсолютно одинаковых климатических условиях с другими хозяйствами района совхоз «Ошминский» сдал государству из урожая 1976 года 128 тонн льнотресты средним номером 1,03, что составило 59 процентов выполнения установленного народно-

хозяйственного плана. Совхоз «Вякшенерский» и колхоз имени Кирова сдают тресту средним номером 1,00. Этими хозяйствами сдано соответственно к плану 43 и 54 процента. Колхозом «Коммунар» — 37 процентов средним номером 0,97. А колхоз «Колос» к сдаче льнотресты еще не приступил. Колхоз имени Тимирязева план выполнил на

Цены льна

Первая графа — номер льнопродукции, вторая — цена в рублях за тонну льнотресты, третья — цена в рублях за тонну льносоломки.

0,5	150	80
0,75	265	140
1,0	340	220
1,25	405	285
1,50	480	345
1,75	555	415
2	645	475
2,5	745	535
3,0	845	600
3,5	925	660
4,0	1025	730
4,5	1120	800
5,0	1220	880

24 процента. Малокаменский — всего лишь на 18 процентов, имени Свердлова — на 21, совхоз «Прогресс» — на 24 процента.

В целом по району народнохозяйственный план продажи льнотресты государству выполнен на 33 процента, то есть из плана 1232 тонны сдано на 24 ноября 407 тонн.

Льнотреста в хозяйствах есть, и основная ее масса поднята в конуса. В настоящее время имеется полная возможность льнотресту из конусов вязать и отправлять на льнозавод. При подъеме льнотресты нужно обеспечить хорошее качество, для этого надо освободить ее от снега и льда. Иначе льнотреста будет иметь высокую влажность.

Руководителям и специалистам хозяйств нужно учесть то обстоятельство, что в текущем году цены на льнопродукцию повышены (смотрите таблицу). От этого хозяйство будет иметь дополнительную прибыль, а государство получит хорошую продукцию.

В. ЗАЙЦЕВ.

ТЕХНИКУ РЕМОНТИРУЮТ ШЕФЫ

Завершив уборку льна, Юрий Васильев вместе с колхозными механизаторами пригнал свой льнокомбайн на машинный двор. Поблагодарив его за помощь, они тут же выехали на картофельные плантации. Прежде чем возвратиться в Иваново, Юрий решил, как говорится, с рук на руки передать льнокомбайн ремонтникам. Но заглянув в мастерские, вместо колхозных механизаторов увидел там своих товарищей по цеху.

По просьбе правления подшефного колхоза «Большевик» коллектив ивановского завода чесальных машин решил направить в хозяйство бригаду ремонтников. В нее вошли восемь слесарей, токарь, сварщик и кузнец. Предприятие выделило необходимый инструмент, детали

для ремонта техники. Возглавил бригаду член парткома завода слесарь **А. И. Савельев**. В середине сентября, согласовав с правлением объемы работ по подготовке машинно-тракторного парка к полевым работам будущего года, шефы выехали на место. С ремонтом сельскохозяйственных агрегатов освоились быстро. Организовали работу как на заводе: по цеховому принципу разбили бригаду на три звена.

Потребовалось отреставрировать деталь — в тот же день закрепленная за бригадой заводская автомашинка доставит ее на предприятие. А там она долго не задержится. Заказам ремонтников в цехах открыта «зеленая улица». Впрочем, такое случалось не часто: почти все виды работ — сварочные,

кузнечные, токарные, слесарные бригада выполняла на месте.

Свыше 100 единиц сельскохозяйственной техники в строгом соответствии с требованиями ГОСТа поставили на линейку готовности шефы. Каждая из машин вышла из ремонта с гарантийным паспортом. Кстати, наряд на выполнение работ все три звена выписали общий — это тоже из заводской практики.

Уже к началу октября бригада отремонтировала всю почвообрабатывающую, посевную, сеноуборочную, кормодобывающую технику и часть уборочных машин.

К. ЩЕГЛОВ,
корр. ТАСС.

д. Липки,
Ивановская область.

РЕЙД ПО ПРОВЕРКЕ ЗИМОВКИ СКОТА

ВОЗМОЖНОСТИ НЕ ИСПОЛЬЗУЮТСЯ

Для того чтобы в зимнее время не снижались продуктивность и привесы скота, в колхозе имени Кирова имеются все условия. Животноводческие помещения в основном приведены в порядок, кормами обеспечены все фермы. Грубые корма подвезены, для подвозки сочных кормов во всех бригадах имеются специальные возчики.

— Нынешняя зимовка нас не пугает, — сказал заместитель председателя колхоза по животноводству **В. М. Походенко**. — Концентрированных кормов в хозяйстве заготовлено в десять раз больше, чем в прошлом году, сенокоса — 24549 тонн, сена — 3277 тонн, соломы — 3840 тонн, сенажа — 17092 тонны.

Действительно, кировские животноводы неплохо подготовились к зиме — стойловому периоду содержания скота. Об этом говорит и тот факт, что в ноябре надои на одну корову по сравнению с этим периодом прошлого года увеличились в первую декаду на пятнадцать килограммов, во вторую — на тринадцать. Большая заслуга в этом **З. Т. Солоницыной**, **В. А. Солоницыной**, **З. Н. Волковой**, **Ф. Н. Шахматовой**, **Д. И. Журавлевой**, **Л. В. Солоницыной**, **В. Т. Солоницыной**, **Г. А. Аплатовой**, **В. Т. Соловьевой**, **Г. В. Аплатовой** и других передовых доярок колхоза. Все они по итогам десяти месяцев получили от каждой коровы более двух тысяч килограммов молока. Многие из них проработали на ферме не один десяток лет и знают, как подготовить корма, чтобы добиться наибольшей отдачи. Но порой им просто не хватает времени и сил, чтобы применить на практике свои знания. Доярки в колхозе работают без выходных, корма разносят вручную. В рацион кормления коров входят 20—25 килограммов сенокоса, 4 килограмма концентратов, 3—4 килограмма соломы. Рацион неплохой, солома измельчается, но концентраты не осолаживаются, коровы на прогулку не выпускаются. В результате надои растут медленно.

К лопатинской бригаде на откормочник крупного рогатого скота мы подъехали в часы раздачи животным концентратов. А их на ферме не было уже второй день. Животные встретили нас дружным ревом. Явление не из приятных, хотя все здесь об-

стоит довольно благополучно. Хороший, чистый двор, большой запас грубых измельченных кормов, бесперебойная подвозка сенокоса. На ферме тепло, чисто, работает транспортер по уборке навоза.

Много труда и энергии вкладывают в работу **Л. Д. Перевалова**, **А. А. Шипикина**. В результате их старания скот сдается весом по 350—400 килограммов, поддерживается чистота и порядок, экономное расходование кормов. В сутки животным скармливают 15 килограммов сенокоса, 4 килограмма концентратов и соломы в неограниченном количестве. Но солома не запаривается, концентраты не осолаживаются. Дело в том, что котел телятницы топят сами, за концентратами съезжают в Зотово — тоже их забота. Не все в порядке и с подачей воды: мотор не обеспечивает работу насоса.

Бригадир **Е. П. Лопатина** животноводством не интересуется и указывает на ее недостойное поведение некому. А нужно было бы и колоды отремонтировать, и пол кое-где заменить, чтобы животные не травмировали ноги, и о своевременной доставке концентратов позаботиться.

Перевешивают животных один раз в два-три месяца, так как имеющиеся весы не оборудованы простейшим приспособлением, не выделяются для этого и люди. Поэтому не могли сказать ни **Перевалова**, ни **Шипикина**, каков у них среднесуточный привес на одну голову.

С начала зимне-стойлового периода содержания скота в колхозе еще не налажена зоветучеба с животноводами, в красном уголке Ошарской фермы лицевые счета доярок заполнены лишь по июль 1976 года. Досадные мелочи, но их нужно своевременно устранять.

У животноводов колхоза имени Кирова есть все возможности для проведения успешной зимовки скота. Надо только настоящему взяться за дело всем товарищам, ответственным за ход зимовки.

М. ГАВРИЛИНА,
главный зоотехник райсельхозуправления.

А. КОВАНЕВ,
начальник штаба «Комсомольского прожектора».

И. БУРАКОВА,
сотрудник редакции.

ВЕСТИ ЖИВОТНОВОДСТВО ЭФФЕКТИВНО

23 ноября в районном Доме культуры состоялось совещание животноводов района. С докладом «Итоги работы животноводов за десять месяцев 1976 года и задачи на стойловый период» выступил начальник районного производственного управле-

ния сельского хозяйства **В. И. Зубов**.

Текст доклада был опубликован в номере за 25 ноября. Сегодня мы помещаем выступления отдельных товарищей, принявших участие в обсуждении доклада.

Из выступлений в прениях

Л. Н. Чугунов, председатель колхоза имени Ленина.

Наш колхоз на 1 января будущего года должен иметь выходное поголовье крупного рогатого скота 1060 голов. Этот план будет выполнен.

В хозяйстве на зимовку заготовлено 4400 тонн сенажа и силоса, 713 тонн сена и 1000 тонн концентратов. Дойное стадо получает ежедневно 4 килограмма концентратов, 25—силоса и 6 килограммов соломы, на откорме молодняк получает 2 килограмма концентратов, 15—силоса и 6—соломы. Кормовозчики подобраны на зимовку, и сейчас перебоев на фермах нет.

На молочных фермах у нас хорошо работают Н. С. Маякова, В. Т. Архипова, Р. И. Вершинина и другие. На откорме неплохих привесов добиваются Н. И. Никитина и Е. К. Щербаков, на сви-

новодческой ферме добросовестно трудятся Т. Н. Филиппова и А. В. Щербакова.

А. Д. Кузнецов, секретарь партийной организации колхоза имени Свердлова.

В 1976 году в нашем хозяйстве на текущую зимовку запасено достаточное количество кормов. Колхоз уже выполнил все планы по продаже продуктов животноводства государству. Это стало возможным благодаря самоотверженному труду животноводов.

На молочных фермах передовиками социалистического соревнования являются В. П. Виноградова, М. К. Мордвина, Н. П. Смирнова, на откорме хорошо зарекомендовала себя З. М. Трушкова.

Но у нас много и нерешенных вопросов. Трудное положение с кадрами, много претензий к

районному объединению «Сельхозтехника», которые в механизации ферм нам помогают очень мало.

В. Т. Коржавина, доярка совхоза «Ошминский».

На Коржавинской ферме я работаю с 1965 года. Сейчас мы даем коровам по 20 килограммов силоса, 6—соломы и 3—концентратов. За десять месяцев этого года я и М. В. Втюрина получили более двух тысяч килограммов молока от коровы.

Однако у нас есть неиспользованные резервы. Бывают перебои с кормами, отсутствует механизация.

Несмотря на все трудности, доярки нашей фермы приложат силы, чтобы зимне-стойловый период завершить успешно.

В. В. Романов, зоотехник колхоза «Коммунар».

Животноводы колхоза

«Коммунар» в этом году добились некоторых успехов. Валовое производство молока составляет 826 тонн, что на 16 тонн больше, чем за десять с половиной месяцев прошлого года. Государству продано 718 тонн. Низка в хозяйстве товарности. Много молока выпаваем телятам.

За десять месяцев и две недели ноября надой по колхозу составляет 2040 килограммов молока от коровы, что несколько больше, чем за этот же период прошлого года. Хорошо работают коллективы доярок Евстроповской и Пижемской молочных ферм. Здесь трудятся наши лучшие доярки В. С. Долгих, З. Н. Щенникова, Е. Г. Тимофеева, Л. А. Евстропова, М. А. Лежнина, К. В. Долгих, Е. Д. Романова.

Прогулки есть на всех фермах. На Пижемской завезена хвоя.

В Лому трудно вопрос решается с механизацией. Кормовой транспортер не работает, поилки подтекают, отчего на полу бывает сыро, холодно.

Народнохозяйственный план по продаже мяса государству колхоз «Коммунар» выполнил. На откорме крупного рогатого скота добиваются хороших привесов З. Д. Зубова и Л. Н. Хлыбова. Нелзя не отметить и супругов Петраковых — в основном скот государству сдается из их группы.

А. Ф. Чесноков, свиновод колхоза «Путь Ленина».

Нелегкая зимовка предстоит в этом году, особенно на свинофермах, так как корма заготовлены в основном некачественные.

Но, несмотря на это, мы успешно решаем поставленные задачи. Так, в моей группе за десять месяцев суточный привес составил 459 граммов. Государству сдано 245 голов весом 28978 килограммов. Средний вес одной головы составил 119 килограммов.

Сейчас пороссятам требуется обрат, но его с маслозавода не возят наши молоковозчики. Это грозит падежом.

В решении задачи дальнейшего повышения эффективности общественного производства наряду с совершенствованием планирования и усилением экономического стимулирования производства большая роль отводится правильной организации и эффективному использованию оборотных средств.

Размер собственных оборотных средств предприятия или организации определяется величиной минимальных запасов товарно-материальных ценностей и затрат, необходимых для производственного процесса. С тем, чтобы нормально, ритмично происходил процесс производства, предприятия должны иметь собственные оборотные средства в пределах норматива (минимальных запасов товарно-материальных ценностей и затрат производства) и не допускать их использование на цели, не предусмотренные планом.

С ростом объемов производства собственные оборотные средства в абсолютной сумме из года в год увеличиваются и вопросы полноты наличия в хозяйстве оборотных средств, правильности их размещения и использования в хозяйственном обороте приобретают большое значение.

Наряду с общим улучшением использования оборотных средств в хозяйственных организациях нашего района отдельные предприятия используют их недостаточно рационально. Довольно значительная часть оборотных средств отвлекается в сверхнормативные запасы товарно-материальных ценностей. Зачастую на склады завозятся различные материалы без учета потребности, которые длительное вре-

ПРАВИЛЬНО

мя не используются в хозяйстве и в дальнейшем оказываются ненужными, повреждаются порче и теряют товарный вид.

В Пижемском лесхозе на протяжении всего текущего года от двух до пяти тысяч рублей оборотных средств отвлекается в сверхплановые запасы вспомогательных материалов и до трех тысяч рублей в запасные части и малоценные предметы. В совхозе «Пижемский» до семи тысяч рублей систематически отвлекается оборотных средств в сверхплановые запасы прочих материалов и до пятнадцати тысяч рублей в накопление строительных материалов для нужд основной деятельности. В совхозах «Вякшенерский» и «Прогресс» вложение оборотных средств в запасы строительных материалов для основной деятельности превышает даже годовую потребность в них. «Предприимчивые» снабженцы в совхозе «Вякшенерский» еще в 1974 году завезли на склад шагата и карбида почти на шесть тысяч рублей. Этого количества с учетом фактического расходования хватит на 3—5 лет.

Не наблюдается подобно положение с использованием оборотных средств на предприятиях, где экономические службы, служба снабжения следят за целесообразностью завоза товарно-материальных ценностей. К таким предприятиям можно отнести Пижемский лесхоз, райбыткомбинат, совхоз «Ошминский».

Большим резервом в ускорении оборачиваемости

ИСПОЛЬЗОВАТЬ ОБОРОТНЫЕ СРЕДСТВА

оборотных средств и правильности их размещения в хозяйстве являются вопросы ускорения расчетов: сокращение дебиторской и кредиторской задолженности, изыскание более рациональных форм расчетов и других. Наличие кредиторской задолженности в хозяйстве можно считать нормальной в сумме, если она не превышает объема однодневной реализации продукции. Анализ состояния с расчетами позволяет сделать вывод о том, что в расчеты в настоящее время отвлечена значительная сумма оборотных средств.

Дебиторская задолженность в целом по промышленным и сельскохозяйственным предприятиям, обслуживаемым районным отделением Государственного банка, по состоянию на 1 октября 1976 года составила 410 тысяч и выросла по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 120 тысяч рублей. Кредиторская задолженность за этот же период снизилась и составляет 1065 тысяч рублей.

Если в Пижемском лесхозе, райбыткомбинате, совхозе «Пижемский», районном объединении «Сельхозтехника», Тоншаевской МПМК и некоторых других предприятиях и колхозах она значительно снизилась, что свидетельствует о наличии соответствующего внимания к этому вопросу со стороны ответственных лиц, то в межколхозном лесхозе, Пижемском лесхозе, заготовительной конторе и пищекомбинате райпо, совхозах районного управления сельского хо-

зяйства она значительно выросла или осталась на уровне прошлого года. За наличие просроченной кредиторской задолженности в текущем году были применены штрафные санкции к совхозам «Ошминский» и «Вякшенерский» в размере 5 процентов ее на сумму 155 рублей.

Следует серьезно продумать вопросы своевременности расчетов с поставщиками экономического службам Пижемского лесхоза, где кредиторская задолженность в семь раз превышает нормально допустимую сумму, хотя она и значительно снижена по сравнению с прошлым годом, и Пижемского лесхоза, где кредиторская задолженность постоянно находится в пределах декадного оборота по реализации продукции.

В целях недопущения образования просроченной кредиторской задолженности органам народного контроля в системе мер воздействия и в частности возмещение ущерба, нанесенного предприятию штрафными санкциями, целесообразно наладить штрафы и на виновных в этом должностных лиц.

Администрации коопунивермага и другим торговым объединениям райпо нужно проанализировать состояние расчетов с Шахунской межрайонной базой оплотиребсоюза за товары. По расчетам с этой базой все торговые объединения постоянно имеют крупные суммы кредиторской задолженности. По нашему мнению, следует отказаться от расчетов по инкассо путем платежей требований поставщика

и перейти на расчеты платежными поручениями покупателя. Это ускорит завершение расчетов на 1—2 дня и позволит добиться снижения суммы средств в сфере расчетов. Переход на такую форму расчетов даст наилучший эффект по коопунивермагу.

Правильности использования в хозяйствах оборотных средств послужит также устранение и недопущение случаев отвлечения их в затраты капитального характера и в расходы за счет специальных фондов. Такие случаи, к сожалению, не единичны в совхозах управления сельского хозяйства и некоторых промышленных предприятиях.

В основных направлениях развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы, утвержденных XXV съездом КПСС записано: «Ускорить оборачиваемость оборотных средств в среднем на 3—5 дней. Не допускать образования излишних запасов материалов и оборудования». Успешному решению этой задачи послужат меры, которые должны проводиться предприятиями, организациями, совхозами и колхозами в направлении увеличения фондов собственных оборотных средств, полнотой их сохранности и правильности использования их в хозяйственном обороте. Все это в целом будет способствовать успешной, ритмичной работе по выполнению планов производства продукции для народного хозяйства страны.

Н. ЦЕЛИЩЕВ, управляющий отделением Госбанка.

ФЕРМАМ — МОЛОДЫЕ РУКИ

Животноводы района, развернув социалистическое соревнование за увеличение производства продукции, улучшение качественных показателей, настойчиво решают задачи, поставленные XXV съездом и октябрьским (1976 г.) Пленумом ЦК КПСС, стремятся добиться увеличения производства молока, мяса по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Некоторые молодые животноводы подходят к завершению года с заметными трудовыми успехами. Передовая доярка колхоза «Малокаменский» Галина Баталина за десять месяцев этого года надоила по 2199 кг молока от коровы, что на 412 кг больше уровня соответствующего периода прошлого года.

Неплохие результаты имеют доярки Аполлинария Аплатова из колхоза имени Тимирязева, Галина Енаева из «Коммунара».

Чтобы преодолеть трудности зимовки и не нарушать ритм животноводческого конвейера, много энергии вкладывают в свой труд комсомольско-молодежные коллективы Большеашкатской, Сухоовражской ферм совхоза «Вякшенерский», другие коллективы и отдельные комсомолы. Однако кое-где в хозяйствах молодые специалисты ослабили контроль за состоянием дел на фермах, за работой доярок, свиноводов, овцеводов. В результате производство и продажа молока государству в некоторых колхозах и совхозах сократились. Комитеты комсомола и комсомольские организации ряда колхозов и совхозов не уделяют должного внимания вовлечению молодежи в животноводство.

Комитеты комсомола

совхозов «Вякшенерский», «Ошминский», «Прогресс», колхоза «Колос» слабо оказывают помощь партийным организациям, руководству хозяйств в повышении продуктивности скота в стойловый период.

Долг молодых специалистов — учесть дополнительные источники пополнения запасов кормов, наладить бесперебойное снабжение ферм кормами.

Более опытным работникам, специалистам животноводства необходимо взять шефство над молодыми доярками, передавать им свой опыт и знания, помочь подняться до уровня передовых. Это будет рабочей нормой каждой доярки-наставницы.

В каждом колхозном и совхозном комитете комсомола надо детально продумать конкретные и обоснованные планы, осуществление которых будет гарантировать достаток комбикормов для общественного стада, создание необходимых запасов грубых и других кормов.

Направляя усилия комсомольцев и молодежи на повышение эффективности и качества работы, комитеты комсомола призваны шире развернуть социалистическое соревнование животноводов под девизом «Ни одной отстающей фермы» за достойную встречу 60-летия Великого Октября, уделить больше внимания расстановке и воспитанию кадров. Необходимо привлечь к уходу за скотом молодых, знающих специалистов этого дела, наладить как следует труд молодежи, позаботиться об опыте и отдыхе, на личных примерах показывать образцы трудовой активности.

В. СОЛОНИЦЫН,
первый секретарь
РК ВЛКСМ.

«ТОВАРИЩ»

КОМСОМОЛЬСКО-
МОЛОДЕЖНАЯ
СТРАНИЦА

ВЫПУСК № 10 (34)

Галине Баталиной всего 20 лет. А трудится она на Павловской молочной ферме колхоза «Малокаменский» уже три года. Активно включившись в соревнование по выполнению планов первого года десятой пятилетки, она добилась неплохих результатов. По итогам работы за десять месяцев Галина заняла первое место по колхозу и по ферме. Надои на одну корову в ее группе за этот период составляют 2199 килограммов, что выше уровня прошлого года на 412 килограммов.

На снимке:
Г. Баталина.



По путевке

Подведены итоги социалистического соревнования комсомольцев и молодежи на уборочных работах.

Победителями стали механизатор колхоза «Красная нива» Владимир Гоголев, шофер колхоза имени Кирова Евгений Тыринов и колхозник из колхоза «Путь Ленина» Дмитрий Втюрин.

Комсомольцы В. Гоголев, Е. Тыринов и Д. Втюрин награждены туристической путевкой по маршруту Тбилиси—Сочи. Они отдыхают сейчас в международном молодежном лагере.

А. КОВАНЕВ.

ЖАЛУЮТСЯ НА СКУКУ

Деревня Большой Одошнур раскинулась среди полей и лесов, где водится много дичи и разного зверя. А в урожайный год женщины носят корзинами грибы и ягоды. Что и говорить — хорошее место для жилья выбрали себе жители. Любят одошнурцы свой край. Эта любовь от взрослых переходит и к их детям, которые, окончив школу, остаются в родной деревне и работают животноводами, механизаторами, разнорабочими.

Есть в деревне медпункт, магазин, начальная школа, клуб. На работе клуба хотелось бы остановиться особо. Молодежь в деревне

еще есть. Они не едут в города искать лучшей доли и трудятся в коопхозе с большой охотой. А вот после рабочего дня им заняться нечем. Ходят бесцельно по деревне, смотрят телевизор. В клуб заглядывают только по большим праздникам, когда собирается особенно много народа. В обычные дни на этом здании висит огромный замок, который, как говорят, не объехать, не обойти.

Не везет одошнурцам с клубными работниками. В лучшие времена, говорят, здесь часто устраивали вечера, демонстрировались кинофильмы, люди приходили сюда поделиться новостями. Года три назад здесь был хо-

роший заведующий клубом, и жизнь у молодежи была ключом. Но ушла завклубом с работы по семейным обстоятельствам — и нечего стало делать одошнурской молодежи по вечерам.

Фильмы привозят сюда не чаще одного-двух раз в месяц. О концертах здесь забыли основательно. Вот и жалуются ребята на скуку в деревне, вспоминая позапрошлого активиста добрыми словами, ждут, когда снова появится подобный завклубом и организует досуг комсомольцев.

Сейчас бы самое время и начать серьезный разговор об активности комсомольцев деревни Большой Одошнур — а их здесь немало. Целая группа на правах первичной организации, которая при желании могла бы организовать и интересный тематический вечер, и концерт художественной самодеятельности, и комсомольский огонек. При желании можно многого добиться. Тогда и на скуку перестали бы жаловаться ребята, и жизнь бы их стала интереснее. Это в их силах. Нужно только не сидеть сложа руки, а действовать. Начать с небольшого. Например, с этих же проводов ребят в армию. Устроить им торжественные проводы — а у коопхоза «Одошнурский» на верняка найдутся какие-то средства для проведения вечера. А там начать подготовку к новогоднему балу-маскараду.

А. МИХАЛИЦЫН.

УЛУЧШИТЬ УСЛОВИЯ ТРУДА

У ашкатских комсомольцев прошло обсуждение постановления пленума Тоншаевского РК ВЛКСМ «О работе комсомольских организаций района по улучшению трудового воспитания и профориентации школьников». В этом постановлении уделялось внимание пропаганде среди молодежи сельских профессий, воспитанию у молодежи любви к земле, к профессии хлебороба.

Обсуждая это постановление, комсомольцы и приглашенные выразили единое мнение, что молодежь, выросшая в сельской местности, при-

выкла к селу и уезжает в город неохотно. Но обстоятельства, условия жизни в деревне вынуждают делать это. Владимир Яковлев, например, заметил, что даже хлеб в деревню подвозят нерегулярно — конечно, такие на первый взгляд мелочи действуют на население отрицательно.

Многие комсомолки подали уже заявление об уходе, так как условия работы на ферме тяжелые. Девушкам приходится самим носить мешки с концентратами от кормоцеха до кормушек — а это около трехсот метров. И так каждый день. До сих пор на фер-

ме не работает отопление, не хватает горячей воды. Котлы завезены, но их не устанавливают.

В помещении животноводческой фермы деревни Большие Ашкаты грязно и сыро, потому что протекают автопилки. Летом ремонтом фермы никто не занимался, полы худые, двери в помещении не закрываются. Весной коровы стояли в воде, так как ферма расположена в низине. В районе осушаются сотни гектаров, а к нашей ферме даже летом нельзя подобраться. И надо-то немного: прокопать поглубже вдоль помещения канаву к оврагу.

Все эти недостатки бросаются в глаза первому встречному, но почему-то администрацию совхоза «Вякшенерский» это мало беспокоит.

Руководство совхоза постоянно ссылается на районное объединение «Сельхозтехника», которое должно отремонтировать ферму. Но пока идет это пререкание, нам ничего не остается делать, как работать в тяжелых условиях. Многие из нас уже мечтают приобрести «городскую» специальность, и кто знает, останемся ли мы завтра в деревне или подадимся с обжитых мест...

Л. ЯКОВЛЕВА,
секретарь
комсомольской
организации.

ПО РАЙОНУ

В Фонд мира

Активно участвуют в сборе денежных средств в советский Фонд мира работники отделений связи района.

Недавно они перечислили в Фонд мира сто шестьдесят четыре рубля. Районный узел связи собрал сорок шесть рублей, работники Пижемского почтового отделения —

тридцать рублей, Шайгинского — восемнадцать рублей, Ошминского — тринадцать.

Активно участвует в сборе средств в Фонд мира цех монтеров. Они собрали двадцать три рубля.

В. АДУШКИНА,
экономист районного узла связи.

Активист подписки

Работает в Больше-селковском отделении связи Аполлинария Степановна Маштакова. В этой работе она не новичок — семнадцать лет своей жизни посвятила А. С.

Маштакова распространению газет и журналов.

Ударник коммунистического труда, Аполлинария Степановна неплохо провела подписную кампанию. На 1977 год ею оформлена подписка на сто пятьдесят экземпляров на общую сумму более четырехсот рублей.

Ею выписано двадцать пять экземпляров газеты «Тоншаевский колхозник», пятнадцать экземпляров «Сельской жизни» и много других подписных изданий.

Н. ТРУШКОВА,
начальник
Большеселковского
отделения связи.

ФИЛЬМЫ НЕДЕЛИ



На будущей неделе зрители смогут посмотреть фильм «Трын-трава». Это смешная и немного грустная история семейной жизни, рассказывающая о силе истинного глубокого чувства и непрочности временного, случайного увлечения.

«Трын-трава» — любимая присказка комбайнера Степана. Мне, мол, все трын-трава. Захочу и уйду от жены. Односельчане уже привыкли, что Степан «комедию ломает» не впервой. Посмеются и разойдутся, знают, что скоро можно ждать Степана обратно. И Лидя, жена Степана, тоже привыкла к его выкрутасам и несколько не волнуется. И он действительно вернется домой, как уже не раз до этого возвращался, тихо, незаметно, делая вид, что ничего и не было. Не может понять свою жену Степан и вот мается. Но человек он добрый, хороший и Лиду свою очень любит, и она это знает.

А вот студент-практикант Вадим видит лишь то, что на поверхности. Не понимает он, как эта умная, красивая женщина живет со Степаном, крикуном и скандалистом. Будучи человеком очень твердых правил, Вадим считает возможным вмешаться в отношения Лидии и Степана...

Ставя в картине очень

важные морально-этические проблемы об ответственности человека за свои поступки, о воспитании чувств, о любви, сценарист Виктор Мережко и режиссер-постановщик Сергей Никоненко решают их в полукوميдном ключе, с мягким юмором, никого не поучая.

Имя лауреата Ленинского комсомола Сергея Никоненко известно многим зрителям. В этом фильме он играет одну из главных ролей — Степана.

Образ Лидии создала Лидия Федосеева-Шукшина, которую мы знаем по фильмам «Сверстники», «Какое оно, море?», «Печки-лапочки», «Калина красная» и другим.

Роль Вадима была специально написана для известного актера Николая Бурляева. В картине также заняты М. Виноградова, Е. Шутов, С. Харитонов.

Н. ТАТАРИНОВ.

ГОРОД, ГДЕ ЖИВЕТ АТОМ

Шагает по улице маленький человечек и все улыбаются ему, многие здороваются с ним за руку. Ничего героического или необычного этот пятилетний мальчик еще не совершил. Но в городе его знают все. Мальчика зовут Атом и от других мальчишек и девочек он отличается не только необычным именем, но и тем, что он первый уроженец Мецамор — города строителей Армянской атомной электростанции.

Мецамор — город необычный. Не каждому городу, исчезнувшему тысячелетия назад, суждено возродиться и сразу же шагнуть в ногу с веком. Есть между жилыми кварталами и строящейся АЭС небольшая холм, который значится в десятках трудов археологов, историков. Много событий прошлого связано с этим местом. С незапамятных времен на холме пылали горны металлургов, плавилась медь, а позднее и железная руда. Много тайн и легенд хранит в себе он. Но живая легенда — это новый Мецамор — город мирного атома.

— Когда мы пришли на стройку АЭС, здесь была выжженная солнцем и ветрами земля, — вспоминает Герой Социалистического Труда, бригадир монтажников Амбарцум Манукян.

После смены со стройки атомной спешили А. Манукян и его товарищи на стройку города. Им обязан Мецамор и

МОЛОДЫЕ ГОРОДА

своим зеленым нарядом. Землю, потрескавшуюся от жары, исхлестанную ветрами, вернули к жизни сами мецаморцы. Всем городом возили плодородную почву за 35-40 километров, разбивали цветники, аллеи, парки. Пожалуй, ни в одном городе Армении сейчас нет такого разнообразия деревьев и кустарников. Здесь хорошо прижились растения из разных краев страны. Это тоже традиция — ведь Армянскую атомную строят представители 32 национальностей из всех братских республик страны и каждый сажает здесь дерево своей родины. Молодые посадки окружили школы, детские сады вытянулись вдоль улиц.

Все в этом городе, расположенном у подножия Арагаца, новое. И дома, и улицы, и деревья, и традиции. Одна из

них также связана с Атомом. «Старожил» города дарит каждому тысячному юному жителю плюшевого медвежонка с эмблемой города — такого же, какого подарили и ему при рождении пять лет назад строители первенца атомной энергетики республики. С тех пор Мецамор из временного поселка превратился в благоустроенный город, население которого приближается к 10 тысячам. А с окончанием строительства атомной — первая ее очередь войдет в эксплуатацию в конце нынешнего года — население Мецамора возрастет еще на 15 тысяч.

— Да, действительно у нас все новое, — подтверждает председатель исполкома горсовета М. Б. Саркисян. — Многоэтажные дома, культурный и торговый центр, просторные проспекты, сверкающие витрины магазинов, дворец культуры, спортивный комплекс. А рядом — гигантские сверкающие серебром градирни АЭС. Связывает город со стройкой широкая трехкилометровая улица. И название ее символическое — «Улица дружбы».

А. САВЯН,
корр. ТАСС.

Мецамор,
Армянская ССР.



Понедельник, 29 ноября

9.30 — «Каменный цветок». Фильм. 10.55 — «Очевидное — невероятное». 14.30 — «Специалисты для Нечерноземья». Док. фильм. 14.50 — «Лирика Маяковского». 15.45 — «Белый клык». Фильм. 17.05 — «Наш сад». 17.35 — «Творчество юных». 18.15 — «Дневник социалистического соревнования». 19.00 — Программа телевидения Социалистической Федеративной Республики Югославии. 21.30 — Хоккей. «Динамо» (Москва) — СКА (Ленинград).

Вторник 30 ноября

9.30 — Мультфильмы. 10.00 — «Исполнение желаний». Фильм. 14.30 — «Формула жизни». 15.25 — Основы советского законодательства. 15.55 — «Мы знакомимся с природой». 16.15 — «Объектив». 16.45 — «Рабочая гарантия моск-

вичей». 17.15 — «Ребята настоящие». 18.15 — «Веселые нотки». 18.30 — «Путь к плодородию». Фильм. 19.00 — Хоккей. «Химик» (Воскресенск) — ЦСКА. 21.45 — Н. Тихонов. «Времена и дороги». Док. фильм.

Среда, 1 декабря

9.30 — «Рожденная революцией». Фильм. 7-я серия. 10.45 — «Клуб кинопутешествий». 14.30 — «Твой труд — твоя высота». 15.10 — Фильм — детям. «Здравствуй, Москва!». 16.45 — «Наука сегодня». 17.15 — «Отзовитесь, горнисты!». 18.15 — «Хочу все знать». Киножурнал. 18.20 — «Песни и танцы Лаоса в исполнении национального ансамбля «Натасин». 18.50 — Тираж «Спортлото». 19.05 — «9-я студия». 20.05 — «Предварительная защита». Спектакль.

Четверг, 2 декабря

9.30 — «Рожденная революцией». Фильм. 8-я серия. 11.05 — «Наша биография. Год 1920-й». 14.30 — «За полярным кругом». Фильм. 14.55 — «Мы знакомимся с природой». 15.25 — «Творчество А. Чаковского». 16.10 — «Шахматная школа». 16.40 — «Усть-Илим строится». В передаче принимает участие первый секретарь Иркутского обкома КПСС Н. В. Банников. 17.10 — Концертный зал телестудии «Орленок». 18.15 — «В каждом рисунке — солнце». 18.30 — «Ленинский университет миллионеров». 19.00 — Концерт участников

художественной самодеятельности профсоюзов СССР. 20.00 — «Солдатские мемуары». Фильм. 4-й. 21.30 — Концерт солиста мильского театра Ла Скала Джузеппе ди Стефано. 21.15 — Международные соревнования по фигурному катанию.

Пятница, 3 декабря

9.30 — Концертный зал телестудии «Орленок». 10.20 — «Предварительная защита». Спектакль. 11.15 — «Ленинский университет миллионеров». «От первых колхозов до аграрных комплексов наших дней». 14.30 — Док. фильм. 15.45 — «Русская речь». 16.30 — «Рядом с тобой». Фильм. 17.30 — «Москва и москвичи». 18.15 — «Картинки детства». 18.40 — «Наша биография. Год 1921-й». 19.55 — «Обычный месяц». Фильм. 1-я серия. 21.30 — «Кинопанорама». 23.00 — Кубок Интервидения по художественной гимнастике.

Суббота, 4 декабря

9.30 — Концерт народного детского ансамбля танца. 9.55 — «Для вас, родители!». 10.25 — Музыкальная программа «Утренняя почта». 10.55 — «Природа и человек». 11.25 — «По музеям и выставочным залам». 11.55 — Сюита из балета А. Хачатуряна «Гаянэ». 12.40 — «Страницы творчества писателя Б. Лавренева». 13.25 — «Руслан и Людмила». Фильм. 1-я серия. 14.50 — Хоккей. «Спартак»

— «Трактор». 16.25 — «Здоровье». 16.55 — «Молодые исполнители». 17.30 — «Человек. Земля. Вселенная». 18.15 — Мультфильмы. 18.55 — «В мире животных». 19.55 — «Обычный месяц». Фильм. 2-я серия. 21.30 — Кубок Интервидения по художественной гимнастике.

Воскресенье, 5 декабря

9.30 — «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!». 11.00 — Конкурс молодых изобретателей. 12.00 — «Музыкальный киоск». 12.30 — «Сельский час». 13.30 — «Руслан и Людмила». Фильм. 2-я серия. 14.40 — «Сегодня День Конституции СССР». 15.10 — Концерт артистов балета. 15.50 — Поэтическая композиция по стихам советских поэтов. 16.10 — Соревнования по городскому спорту. 16.50 — Международная панорама. 17.29 — «На арене цирка». 18.15 — Мультфильмы. 18.40 — «Клуб кинопутешествий». 19.40 — «Советский Союз глазами зарубежных гостей». 19.55 — «Обычный месяц». Фильм. 3-я серия. 21.30 — «Приглашает концертная студия в Останкине».

Тоншаевскому производственному дорожному участку **требуется** на работу механик с окладом 130 руб. Квартира гарантируется в течение 2-3 месяцев. Администрация.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950 р. п. Тоншаево
Горьковской области,
ул. Центральная, дом 2в

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 3-115, зам. редактора — 1-81, ответственного секретаря — 0-112, отдела сельского хозяйства — 3-114, отдела писем — 3-113, бухгалтерии — 0-113, типографии — 0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак. 933 Тираж 4407

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.

СЛУШАЯ „пульс“ тайги

Немало интересных данных удалось получить за лето и осень сотрудникам биологического института дальневосточного научного центра Академии наук СССР на Верхне-Уссурийском стационаре, неподалеку от села Чугуевка. Небольшой научный городок находится в тайге. Сюда ведет старая лесовозная дорога, которая переходит в трудную горную тропу, которая вьется по берегу шумливой реки. Впрочем, юрки вездеходы сюда проникают довольно легко. Ученые разных специальностей побывали здесь летом: ботаники, зоологи, биохимики, физиологи.

Если взглянуть на карту Приморья, то окажется, что научный стационар располагается почти в центре. Здесь в горах встретились представители южной и северной растительности. В стационаре ученые провели своеобразную перепись деревьев и кустарников. Оказалось, что в верховьях Усури, в горах, существует целый естественный ботанический сад.

Один из главных вопросов, который занимает ученых, — это последствия хозяйственного освоения леса человеком. Надо точно знать, как происходит лесовосстановление, как помочь зеленому другу быстрее снова поднять свои кроны к солнцу. Для этого пришлось пойти и на такой эксперимент: на полугектаре были спилены все деревья и кустарники. Ученые кропотливо подсчитали, сколько и каких деревьев росло на изучаемой территории, как они распределялись на делянке, сколько им лет.

Свои приборы сотрудники институтов, дальневосточного университета устанавливали также на специальном полигоне — «разрезе» через горную и долинную тайгу. Эти приборы позволяли «слышать» и видеть, как и в каких условиях растет лес. Все эти данные помогут ученым дать ценные рекомендации хозяйственникам.

В. РЫБАКОВ.

Редактор
Ю. Н. ШИШМАКОВ.